Pierécienie Dedekinda, Lista 8

1. Niech I4,...,I; beda idealami pier$cienia R. Udowodnié, ze:

VI Li=+Ln.. 0nly=+vL0..0\I

2. Niech € € C bedzie taki, ze €2 = —5 i R = Z[e]. Udowodni¢, ze

(a) R jest pierScieniem Dedekinda.

(b) Liczby 3,7,1+42¢,1—2¢,4+¢, 4—e sa elementami nierozktadalnymi
pierscienia R (mozna uzy¢ normy).

(¢) Znalez¢ 3 niestowarzyszone rozklady liczby 21 w R na iloczyny
elementow nierozktadalnych.

(d) Udowodni¢, ze nastepujace idealy pierscienia R sa pierwsze:
Py :=(3,14¢), P;:=(3,1—¢), P;:=(7,3+¢), P;:=(7,3—¢).

(e) Roztozy¢ ideal (21) < R na iloczyn idealoéw pierwszych.

(f) Uzywajac rozkladu z (e) znalezé¢ ponownie rozklady z (c).

3. Niech R C T bedzie rozszerzeniem pierscieni Dedekinda, ) € Max(T),
P € Max(R) oraz e := ng(PT). Udowodni¢, ze:

(a) Nastepujace warunki sa rownowazne

i. P=QNR,
ii. e >0,
iii. P=Q°NR.

(b) Jesli e > 0, to dla kazdego x € R\ {0} mamy
vo(z) = vp(x)e.
(c) Jesli P=QNRoraz [ :=dimg/p(T/Q), to mamy
dimp/p(T/Q°) = ef.

4. Niech R bedzie pierécieniem Dedekinda. Udowodnié¢, ze nastepujace
warunki sa rownowazne.
(a) Grupa CI(R) jest torsyjna.

(b) Dla kazdego pierscienia T, jesli R C T C Ry, to istnieje podzbior
multyplikatywny S C R taki, ze T'= Rg.



